

„SPORTIVUL — OM INTEGRU DIN PUNCT DE VEDERE PROFESIONAL ȘI MORAL“

Interviù cu prof. CORNEL BALIȚA, președinte
al C. J. E. F. S. Timișoara

Procesul de educație, de formare a unui cetățean cu înalte trăsături morale, așa cum pretinde societatea noastră dezvoltată, solicită pricoperi mult tact, dar mai ales o înaltă conștiință a educatoarei.

Expunerea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU la Plenara din 3-5 noiembrie a C.C. al P.C.R. a găsit ecou — cum era, de altfel, firesc — și în rândul cadrelor mișcării sportive din județul Timiș. Pentru a afla ce reflecții, ce gânduri, ce acțiuni noi și eficiente de educație socialistă a sportivilor au fost sau vor fi întreprinse, am solicitat, recent, un interviu tovarășului prof. Cornel Bălita, președintele C.J.E.F.S. Timiș.

— Anul acesta — ne-a spus interlocutorul — au fost numeroase prilejurile în care am discutat multiple aspecte ridicate de educația sportivilor. De la conferința C.J.E.F.S. desfășurată în primăvară, cu ocazia căreia s-a întocmit un plan de măsuri în care problemele de educație ocupă un loc important și pînă la recenta analiză a activității sportive în ședința Biroului comitetului județean al P.C.R. — activității noastre salariați și cei obișnuiți au fost și sînt permanenți îndrumați să pună în centrul preocupărilor lor formarea SPORTIVULUI-OM. INTEGRU DIN PUNCT DE VEDERE PROFESIONAL ȘI MORAL, CARE, ÎN TOATE ÎMPREJURĂRILE, SĂ ACȚIONEAZE CALĂUZIT DE PRINCIPIILE EDUCAȚIEI SOCIALISTE ȘI COMUNISTE.

Am considerat util, în primul rînd, să ne îndreptăm mai ferm și mai consecvent atenția spre legarea mai strînsă a sportivilor de

producție. Afîndu-se zi de zi în mijlocul colectivului din care face parte, sportivul va căpăta imbolduri puternice în obținerea performanțelor, știind că pentru aceasta va trebui să răspundă nu numai în fața propriei sale conștiințe, nu doar în fața antrenorilor, ci și în fața tovarășilor săi de muncă.

Antrenorii, instructorii au un cuvînt greu de spus în educarea sportivilor. Ei nu trebuie să fie doar simpli transmițători de cunoștințe tehnice, CI ÎN DEPLINUL RINDELE AL CUVINTULUI.

— Știm că sportivii — prin specificul activității lor — sînt împreună doar în timpul antrenamentelor și al întîlnirilor oficiale. În restul timpului ei se află în întreprinderi, în școli, în facultăți. În astfel de condiții, care considerăm a fi cele mai eficiente de ridicare a nivelului lor de cunoștințe politice, de educare a lor în spiritul eticii comuniste?

— Aici intervine din nou rolul antrenorului. Noi am hotărît — și iudeca a început a fi materializată — ca înaintea fiecărei ședințe de instruire, sportivii să fie informați de către antrenorii lor asupra evenimentelor politice care au avut loc de la ultima lor întîlnire. Important este ca momentul acesta să nu devină o obligație de care și unii și alții să se achite cit mai repede, ci el să se transforme într-o discuție pasionantă. Vom orienta aceste discuții cu precădere în

Ion GAVRILESCU

(Continuare în pag. a 3-a)

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Sportivul

ZIAR AL CONSILIULUI NATIONAL PENTRU EDUCATIE FIZICA ȘI SPORT

ANUL XXVII — Nr. 6890

4 PAGINI 30 BANI

Duminică 28 noiembrie 1971

In campionatele balcanice

SCRIMERII ROMANI CONTINUA SERIA SUCCESULOR

ATENA, 27 (prin telefon, de la trimisul nostru special).

Cea de a treia zi a campionatelor balcanice de scrimă a programat primele întreceri pe echipe: floretă și sabie masculin care, conform așteptărilor, s-au soldat cu noi victorii pentru reprezentanții țării noastre.

În proba de sabie, sportivii români au debutat cu o victorie netă asupra echipei Iugoslaviei (9-0). Cei trei componenți ai formației noastre — Irimiciu, Vintila și Nicolae — au câștigat toate asalturile susținute, deși Makek și Masa s-au străduit să reducă handicapul.

În următorul meci, echipa României a întîlnit terțetul sabrierilor turci care au dat o replică viguroasă. Scor final — 6-3 în favoarea sabrierilor noștri: Vintila — 2 v, Budahazi — 2 v, Nicolae 2 v. De la adversari au punctat: Misirli — 2 v și Ogcuder — 1 v.

În ultimul meci al reuniunii de dimineață, sabrierii români au fost opauși echipei Greciei, obținînd o nouă victorie: 6-3. Fiecare dintre componenții echipei noastre (Nicolae, Irimiciu, Budahazi) au contribuit cu cite 2 v. Din formația ad-

versă au punctat Hadjisarantos — 2 v și Gousopoulos 1 v.

În celelalte întîlniri de sabie, disputate în cursul dimineții, s-au înregistrat rezultatele: Grecia — Turcia 5-4; Bulgaria — Grecia 7-2; Bulgaria — Iugoslavia 5-4.

În proba de floretă masculin, programată de dimineață, s-au consumat numai două întîlniri ale reprezentanților noștri. Ei au câștigat cu 6-3 în fața tinerilor trăgători ai echipei Iugoslaviei. Au punctat: Mureșan 3 v, Hauckler 2 v, Țiu 1 v. În meciul următor, florețiștii noștri au obținut o victorie mai comodă, învingînd formația Greciei cu 8-1, prin punctele realizate de Falb — 3 v, Mureșan — 3 v, Țiu — 2 v.

În celelalte întîlniri de floretă:

Turcia — Iugoslavia 8-1, Bulgaria — Grecia 7-2.

Florețiștii români au mai făcut un pas spre titlul balcanic pe echipe, întrecînd în primul meci al după-amiezii formația Turciei cu 9-0. Autorii victoriei, Falb, Hauckler și Țiu. În ultima întîlnire a acestei probe, sportivii noștri au obținut o nouă victorie la scor, dispunînd cu 8-1 de echipa Bulgariei. Scorul a fost realizat de Mureșan 3 v, Falb 3 v și Țiu 2 v. Cu acest rezultat florețiștii români au terminat pe primul loc în clasamentul probei pe echipe. Alte re-

Sebastian BONIFACIU

(Continuare în pag. a 4-a)

Campionatul republican de tenis de masă pe echipe

AZI VOR FI DECERNATE TITLURILE DE CAMPIONI AI ȚĂRII

După cinci zile de întreceri Politehnica București (masculin).

și Voiața Arad (feminin) — neînvinse

ARAD, 27 (prin telefon, de la trimisul nostru).

Ceea ce n-am reușit să aflăm în cele 54 de meciuri desfășurate pînă acum în cadrul campionatului republican de tenis de masă pe echipe — a fost dar să cunoaștem în numai două: Progresul Buc.—Voiața Arad (masculin) și Voiața Arad—Rapid Brașov (feminin). Prin victoriile primelor două formații, și ca urmare a rezultatelor generale, toate campionatele ale României sînt desemnate chiar cu o zi înaintea închiderii competiției de la Arad. Ele sînt echipele Voiața Arad (foto) și Politehnica Buc. (băieți), indiferent de rezultatele și de scorurile care vor mai fi înregistrate pînă duminică la prînz, cînd întrecerile se termină.

Se cunosc și trei dintre team-urile care vor retrograda: Politehnica Timișoara și Rovine Craiova (băieți), Locomotiva Buc. (care nu s-a prezentat în turneul feminin). Cea de a doua formație va fi hotărîtă în urma rezultatelor indirecte dintre Șc. sp. Buzău și Voiața Buc.

Dar, să ne oprim asupra citorva partide mai interesante disputate vineri seara tirziu și sîmbătă.

Vom începe mai întîi cu întîlnirea masculină Progresul — Voiața Arad. Bucureștenii, cu Maria Alexandru în echipă, au luat conducerea după cinci meciuri, menținîndu-și un avans confortabil pînă la sfîrșit. Învingă-

tori au contat în obținerea punctelor pe Ștefan Luchian, deosebit de vivace, în dispoziție excelentă de atac, ca și de apărutul Maria Alexandru. De remarcat că prima noastră jucătoare a fost extrem de solicitată.

C. COMARNISCHI

(Continuare în pag. a 4-a)



OCTAVIAN VINTILA



DAN IRIMICIUC

Triunghiularul de gimnastică de la Saarbrücken

Sîmbătă după-amiază a început la Saarlandhalle din Saarbrücken, meciul triumfiular de gimnastică dintre echipele masculine ale R.F. a Germaniei, Elveției și României. După executarea impulsurilor, conducînd gimnastiștii români cu 260,90 p. urmați de cei elvețieni cu 256,80 p. Echipa R.F.G. a acumulat 254,10 p.

ÎN DERBYUL MASCULIN DE VOLEI

DINAMO A ÎNVINS ȘI PE RAPID: 3-1



Serietul dinamovist: Dumănoiu, Vraniță, Udîșteanu, Codoi, Oros și Schreiber a rămas neînvinș și după derby-ul cu Rapid. În imagine Schreiber în dispuță la fileu cu blocajul rapidiștilor Moculescu și Cătălin. Foto: Dragoș NEAGU

Aproape 1500 de spectatori au asistat în sala Floarea de la derby-ul masculin de volei Dinamo—Rapid. El au fost însă obișnuiți din cauza unei proaste inspirații a Federației de specialitate în programarea cuplajului — să aștepte mai bine de o oră începerea partidei pentru care veniseră, intrucît jocul anterior, de decizia B. s-a prelungit mai mult decît trebuia. Derby-ul a satisfăcut din nou în parte exigențele publicului, căruia i-a oferit laze adesea spectaculoase, create în special de jucătorii dinamovisti. Acestia, dispunînd de un atac mai puternic și, deci, mai eficace, de un blocaj superior, au obținut pe merit victoria cu 3-1 (8, 7, 12, 3). Succesul lor a fost însă facilitat de faptul că rapidiștii au a-bordat întîlnirea sub imperiul timorării, de care nu au scăpat pînă spre sfîrșitul jocului. Ca urmare a neîn-

credere în forțele lor, guleștenii au concedat cu ușurință numeroase puncte adversarilor, au greșit esasperant de mult în situații de cele mai multe ori simple. Chiar din primul set s-a văzut că preluarea va da multă bătăie de cap echipei lui Drăgan. De altfel, datorită acestei carențe Rapid nu a putut să-și desfășoare jocul obișnuit. Aceasta a dus firea la slăbirea forței de atac, la cedarea inițiativelor valoroșilor lor adversari. Primele 2 seturi nu au avut istoric. Dinamo dovedindu-și cu prisosință superioritatea. Abia în cel de-al treilea, care a fost cel mai disputat și mai plăcut, Rapidul se apropie de valoarea reală. Dinamovistii se deosebesc relativ ușor la început (5-2), apoi o serie de atacuri și blocaje reușite de rapidiști reechilibrează situația pe tabela de marcat, aceasta conștinnd un scor strîns pînă la 11-11.

Incurajați de propria lor revenire și de direcțiile guleștenilor apar mai hotărîți în a-și apăsa din nou jocul pe galele de atac și pe cele de apărare. recupează și blochează câteva mingi și cîștigă setul în aplauzele numeroșilor lor suporteri. Era de așteptat o comportare la nivel superior a Rapidului în cel de-al patrulea set. Și începutul lui îndreptă această așteptare. După un 3-3 însă, „vîșniții” revin la vechile greșeli, cedază puncte din serviciu, nu sînt atenți la acoperirea terenului și nu mai reușesc nici un punct pînă în final. S-au remarcat întregul sextet dinamovist, Cătălin și Penculescu de la Rapid. Au arbitrat mai puțin promiță ca de obicei I. Covaci și C. Armășescu.

Aurelian BREBEANU

SĂPTĂMÎNA SPORTIVĂ INTERNĂ

Pe oate că unii dintre cititori ne vor învinui pentru faptul că iarăși acordăm fotbalului spațiu de deschidere a cronicii noastre săptămînale. Realitatea este însă ceea care ne obligă, indiferent dacă agreem sau nu, acestor disciplin, sau dacă sîntem dispusi să punem pe cîntecul farmaceutic „gramulaj” autorului unui sport sau altul. Și performanța echipei naționale de fotbal — calificarea în sferturile de finală ale Campionatului european (cu alte cuvinte, reprezentarea primele 8 clasate din Europa) — se impune ca evenimentul nr. 1 în săptămîna de care ne ocupăm.

De fapt, această calificare treburilor corelate cu prevenirea tricolorilor la etapa finală a ultimului campionat mondial și cu cea mai recentă — și, totodată, cea mai puțin scontată — performanță, aceluia a echipelor de club ojunse în turul III al competițiilor europene (să nu uităm primul pas, de bun augur, făcut de arădenii: 3-0 cu Vitoria Setubal).

Pentru că dacă o echipă națională intrunea sufragii majoritare în ceea ce privește cîștigarea grupei preliminare, nu mulți erau aceia care acordau șanse divizionarelor noastre în confruntările intercluburi ale bîtrînului continent. S-a bîstuit destul de mult pe decalajul dintre oștină „generație de excepție” ce alcătuiește actualul lot reprezentativ și restul jucătorilor din primul esalon fotbalistic. S-a spus — pe bună dreptate — că nu ne putem clădi fotbalul pe un picior de unul — echipa reprezentativă, și unul de lut — echipele de club. Acum, însă, sintem martorii unui reviriment al echipelor de club, rod al ambiției și mobilizării resurselor interne. Și se dovedește că fotbaliiștii noștri, atunci cînd se iau singuri în seamă, cînd își asumă întreaga responsabilitate a pregătirii și reprezentării, cînd în locul unei mîrunte dădăceli și tîtulari sînt puși în temă cu rigoare științifică de către antrenorii și tehnicienii, scot la iveală, resurse neabnuite.

De unde se poate trage concluzia, după părerea noastră, că nu ducem lipsă de capital uman. Trebuie doar ca procesul de pregătire — înțelegînd aici rolul primordial al cluburilor și asociațiilor, pe cele de bază unde sportul se poate profîra — să cîmb un singur făgăv, acela al exigenței și responsabilității. Sezonul fotbalistic a intrat în faza a doua, faza în care nu se poate încă deopotrivă să vedă deja, Balonul rotund a avut, fără nici un echivoc, un an bun. S-au nî-transformat, însă, în povești de spus la gura sobei, ci într-un prilej nimerit de concluzii pentru fortificarea celui mai popular sport din țara noastră.

PERFECTIONAREA PROFESIONALĂ A CADRELOR SPORTIVE

Considerînd că ceea ce s-a realizat pe planul atingerii tinere-

Paul SLAVESCU

(Continuare în pag. a 3-a)



Noua promovată, Crișul Oradea, la prima apariție în București. Secvență surprinsă, ieri, pe unul din bulevardele Capitalei. Foto: Vasile BAGEAC

AZI, ÎN DIVIZIA A DE FOTBAL

În cadrul etapei a XI-a a campionatului diviziei A de fotbal se vor disputa următoarele partide:

- SPORT CLUB BACĂU — C.F.R. CLUJ
- PETROLUL — UNIV. CRAIOVA
- POLITEHNICA — STEAUA
- STEAGUL ROȘU A. S. ARMATA TG. MUREȘ
- F. C. ARGES — FARUL
- DINAMO — CRISUL (stadionul Dinamo, de la ora 14; în deschidere, de la ora 12, va avea loc meciul dintre echipele de rezervă-rezervi).
- RAPID — JUUL (stadionul Republicii, de la ora 14)
- „U” Cluj — U.T.A.

„PESTE 85.000 DE ELEVI SE BUCURĂ DE FOLIOASELE EXERCITIILOR FIZICE, ÎȘI FORMEAZĂ DEPRINDERI DE MIȘCARE, SE ÎNIIȚIAZĂ ȘI PRACTICĂ SPORTUL“

dialog cu prof. TITUS BOGDAN, inspector general al Inspectoratului școlar al județului Alba

Alba se numără printre cele mai tinere județe ale țării. Și, totuși, ambia oamenilor de pe aceste meleaguri de a se alinia, valoric, la nivelul unor județe cu tradiție apără tot mai evidentă în toate domeniile de activitate. Observația rezistă și cînd ne referim la dinamiza dezvoltării educației fizice și sportului, susținută firesc într-o proporție considerabilă de tineretul școlar. Este și tema pe care am abordat-o în dialogul avut cu prof. Titus Bogdan, inspector general al Inspectoratului școlar județean Alba.

— Înainte de a vă solicita acest interviu, am efectuat o vizită în cîteva așezări ale județului dv. Am fost la Sebeș, Cugir și Blaj, în cîteva centre de comună. Am fost plăcut impresionat de interesul cu care elevii se dedică educației fizice, sportului. Este o notă generală pentru județul Alba?

— Copiii noștri de vîrstă școlară, al căror număr depășește cifra de 85.000, li se însușă, într-adevăr, dragostea pentru exercițiul fizic. Ei formează desigur o componentă a educației fizice și sportive. Nu vizăm performanțe de răsunet, ci urmărim, deocamdată, formarea unor generații sănătoase, călitate fizic și moral. Or, educația fizică și sportul reprezintă o componentă a educației fizice și sportive. Este o realitate plină de interes și de importanță social deosebit de importantă.

— Așadar, accentul este pus, în principal, pe activitatea sportivă de

masă. Cum ați putea ilustra o asemenea realitate?

— În primul rînd, prin practicarea gimnasticii de înviorare în cămine, acțiune de amploare asigurată cu concursul a peste 200 de instructori, elevi din clasele mai mari, care sînt prezidenți de profesorii de specialitate. După aceea, prin introducerea și generalizarea treptată a gimnasticii zilnice în școli, în mod diferit, sub îndrumarea învățătorilor și a profesorilor, folosînd cît mai eficient spațiile existente. În reșita acestor ac-

Tiberiu STAMA

(Continuare în pag. a 3-a)

ÎN FINALA ȘAHIȘTILOR

REMIZELE ABUNDĂ...

În runda de ieri — a 6-a — a campionatului național de șah, numai două partide au fost decise. Curios amănunt pentru jucători cu negrele: Ungureanu l-a învins pe Adam, iar Szabo pe Stancu. Restul, numai remize: Reichert—Ghiuță, Sula—Buză, Ghidra—Drimer, Stoica—Ghițescu, Ciocălea—Botez, Neamtu — Partoș. Două partide s-au întrerupt. Miște-



Rapidiștii Stănescu și Predulea încearcă să-l împiedice pe Cimpeanu să arunce la coș

Cristian Popescu, Popovici, Predulea și Grîmberg (Rapid). Primele minute s-au scurs sub semnul egalității, scorul alterînd în favoarea ambelor formații. Din

se apră mai bine și, ca urmare, în min. 27 reușese să se apropie la trei coșuri de adversari. Antrenorul I.C.H.F.-ului sizează deruta jucătorilor săi și introduce în teren pe maestrul sportului Emil Niculescu, care-și coordonează cu măiestrie coechipierii, reușind să mențină o diferență destul de liniștitoare de 9-10 puncte.

I.C.H.F. înregistrează o victorie deosebit de prețioasă cu 60-53 (33-21). Au arbitrat un meci fără probleme I. Petruțiu și C. Negulescu. Cele 113 puncte au fost realizate de: Cimpeanu (15), Barău 12, Chiciu 10, Fl. Niculescu 8, Tudosi 6, Dikay 5, Bulat și Em. Niculescu, cite 2 pentru învingătorii, respective Predulea 14, Stănescu 11, Cr. Popescu, Popovici și Tursugean cite 8, Vintila și Andronescu cite 2.

Dinamo — Voiața 74-42 (40-21).

Sportul Magazin

„UITE-L-NU E, UITE-L-NU E!...”

Astăzi începe sezonul de vânătoare la iepuri. Metoda: vânătoare colectivă. Durata vânătorii: după rezistența terenurilor: trebuie să existe minimum 1 iepuri la o sută de hectare. Și, știți de ce? Ca să albească să vineră și urmașii noștri!... Deci, după evaluările din primăvară și după cele din toamnă (adică o numărătoare a iepurilor), s-a calculat cam câți avem și împușcăm... ca să mai rămână și pentru viitor. De aceea, ne este greu să spunem cât și până când avem voie să împușcăm iepuri.



Imposibil de explicat de ce încep sezonul de vânătoare însemnând neapărat împușcarea urecheșului, care nu este fricos ca în proverbe, și lunelă sau săvovilele țării noastre umbrăsc, ascuțit, iscodesc cu toate simțurile întreaga natură care-i înconjoară, care i-a „înghițit” cu totul. Și aceasta se repetă goana după goană (asa se numesc cele 3-4 etape ale unei zile de vânătoare, cu gonăsi, la iepuri și fazani).

Fiecare își reamintește: „pu!” focul înainte cu două-trei palme la iepurile care fuge, doi-trei metri la fazanul care zboară, trage... Apoi, scara, cind vânătorii se înalță în orase, în saie (nu-i nici o diferență; toți sint la fel) veti observa că fiecare a avut grija să se vadă micar o coadă de vînăt, din povara pe care o poartă în spălare neapărat împușcarea urecheșului, care nu este fricos ca în proverbe, și

nici prost. Ați văzut, toți vînătorii, cum, de atâtea ori, la vînătoreala cu gonăsi, urecheșul nu se mai sperie de scandalul care l-a mînat înainte, dar se oprește în fața liniei vînătorilor, de unde nu se aude nimic? Sîi, își sucește mustățile, urechele, în chip de radar și bănuind că e ceva necurat cu momile nemiscate din față o tîlcoșe înapoi („Mie, elastic și urgent!” vorba lui Tipăreanu). Probabil și aceasta face farmecul vînătorii la iepuri. Desigur, a vina iepurii, „la sărite” sau „la picior”, e ceva mai greu. Acolo este vorba de o veritabilă întrecere: simțurile fine ale iepurului, contra reflexelor (mai mult sau mai puțin rapide) ale vînătorului. Plus priceperea lui în ale tîrului!

Dar, cum vînătoreala colectivă la iepuri și fazani s-a generalizat ca metodă (din motive bine justificate), să vorbim numai despre aceasta. Am înteles mai demult de ce majoritatea vînătorilor preferă vînătoreala la iepuri (și chiar la mistreți) cu gonăsi, din vorba unui vînător ardelen: „Eu, la vînătoreala colectivă, pusec or nu pusec, știu că porția îmi îmblă!” În fond, acesta este un adevăr: la orice vînătoreala colectivă, vînătoreala este colectiv și răsplătit colectiv, indiferent de aportul fiecăruia (rezultatul unei zile de vînătoreala — pozitiv sau negativ, valoric sau moral — se împarte tuturor participanților).

Dar să revenim la... iepurii noștri. La ora cînd citiți aceste rânduri aproximativ 50.000 de vînători, răspîndiți pe cîmpurile, pădurile, dealurile,

lunelă sau săvovilele țării noastre umbrăsc, ascuțit, iscodesc cu toate simțurile întreaga natură care-i înconjoară, care i-a „înghițit” cu totul. Și aceasta se repetă goană după goană (asa se numesc cele 3-4 etape ale unei zile de vînătoreala, cu gonăsi, la iepuri și fazani).



Ilia CIRCIU

ÎN LUMEA GOLGETERILOR...



Desi fotbalul se joacă pe goluri, tendințele din ultimul deceniu sînt contrare acestui principiu, căutîndu-se totmai... evitarea golurilor.

E drept că și cu asemenea orientări s-au înregistrat succese de neîncredere (inter Milano cu Don E.H., de pildă), dar acestea nu pot caracteriza nici prezentul, nici viitorul fotbalului mondial. Sărea și piperul rămîne tot golul. Cele 1000 de goluri marcate de Pele au fost cinstite la valoarea unui performanță cu totul ieșite din comun. Dar, de atunci, s-a cam clarificat că Pele n-a fost primul care a atins această cîmpe. Desi presa vremii nu permite restituiră absolută a tuturor detaliilor, trebuie arătat că, înaintea lui Pele, granita celor 1000 de goluri fusese depășită de cel puțin alți trei jucători ai lumii: Friedenreich (Brazilia), aproape concomitent cu Rudy Wetzler (România) și Binder (Austria).

Staiți de vorbă cu Vidac, Ziller și Gornea, portarii ardelenilor, și-o să-nțelegem că mai cruntă pedepsă pentru ei nu poate exista decît în clipa cînd antrenorul Dumitrescu li trimite pe „Bimbo” Farmati să le tragă cîteva suturi, „d-alca sîntîtoasă”.

Merseți la antrenamentele conduse de Nicusor, Ozon și Neagu, la echipele lor... Sau poftiți la centrul de copii de la Oradea să-l vedeți pe Luhaș cum, la 40 de ani bătuți de mîncă, se învîrtește ca un titirez în mișca pustilor, dînd pase ireproșabile exact unde trebuie, de la 40 de metri... „Acești școlari sirvicioși la vremea lor n-au uitat nici azi nimic din lecțiile învățate la mama și adevărata școală a fotbalului...”

George MIHALACHE

GRATIE

Este tot mai mare numărul acelor (specialiști sau diletanți) care înțeleg și afirmă că sportul nu înseamnă numai forță, ambiție, curaj, stăpînire de sine, loialitate față de adversar, dar și Grație. Este tot mai mare numărul scriitorilor care își aleg teme din viața sportivă și care în paginile lor, cîntă și grația, eleganța, regalul pe care-l oferă ochiului evoluția unui mare sportiv. Privind-o o dată, la televizor, pe celebra sîrtoare în lungimea Heide Rosendahl, am avut senzația că dînt-o mică răutate a organizatorilor a fost invitată în arena atletică o fascinantă dansatoare. Rosendahl se pregătea de săritură, frîndînd și punctînd cu degetele minii făcute castanietă ritmul unei discrete și seducătoare melodii după care se arcea, pur și simplu, peste grăpa de nisip, ca un unghișor de apă, oare prindîndu-l pe Don Schlander, acest delinț universitar înnoțind concurs după concurs, ca un lipar electric, nu s-a simțit că asistă la un înzălăbil recital de pantomimă acvatică?

Sportul înseamnă forță ambiție, curaj, stăpînire de sine, loialitate față de adversar, cult al antrenamentelor, dar și Grație. Ce altceva, în afară de grație, pot însemna surorile de liană fosforescente ale excelenței noastre gimnaste Elena Ceampălea? Or, citiți din noi, privind plonjoanele incredibile ale lui Voinescu, în acest recital de pantomimă acvatică?

Sportul înseamnă forță ambiție, curaj, stăpînire de sine, loialitate față de adversar, cult al antrenamentelor, dar și Grație. Ce altceva, în afară de grație, pot însemna surorile de liană fosforescente ale excelenței noastre gimnaste Elena Ceampălea? Or, citiți din noi, privind plonjoanele incredibile ale lui Voinescu, în acest recital de pantomimă acvatică?

Don MUTAȘCU

JOCURILE OLIMPICE DE IARNA

Garmisch Partenkirchen 1936

Ultima olimpiadă a Sonjei Henie

Tempul bun și zăpada suficientă au adus în stațiunea bavareză de la granita cu Austria (peste drum de Innsbruck, dacă putem spune așa) un număr record de participanți: 755 din 28 de țări (printre care debutau: Austria, Bulgaria, Grecia, Liechtenstein, Spania și Turcia).

Programul olimpic de schi a fost completat cu combinata alpină. Eforturile englezului Arnold Lunn — zădărnicele mereu de nordici — au avut în sfîrșit efect și competițiile alpine își fac intrarea olimpică grandioasă. Dar ediția debutează cu un episod neplăcut: instructorii de schi austrieci și elvețieni (schiori de mare clasă) sînt excluși de la jocuri în virtutea unei amarelismului. În acest fel norvegienii cîștigă, probele de coborîre: „rezele sîrtoarelor” Birger Rind și Ulfar și Ulfar de 16 ani Laila Schou Nilsen la femei. (Accesul din urmă era probabil unia dintre cele mai mari performanțe ale epocii: definiția a tuturor recordurilor mondiale la patinaj viteză și reputată jucătoare de tenis). Dar medaliile nu se acordă decît pentru combinata alpină și intrucit concurenții din Europa Centrală erau superiori la canotul tehnic (deci la slalom), lor le revin titlurile olimpice (germanii Franz Pfänder și Christe Cranz).

Scandinavii își împart din nou victoriile în probele nordice: norvegienii la combinata nordică și sărituri



MARI CAMPIONI

IVAR BALLANGRAUD (Norvegia), născut la 7 martie 1904 (decedat în 1950), patinator de viteză de o excepțională forță, a fost unul dintre cei mai prolifici concurenți olimpici. Câmpion european în 1929, 1930, 1933 și 1936, câmpion mondial în 1925, 1926, 1929 și 1938, el a participat la trei ediții ale Jocurilor Olimpice de Iarnă (1928, 1932 și 1936), culegînd impresionalele toturi de 7 medalii. A fost campion olimpic în 1928 la proba de 500 m; în 1936 — la proba de 500 m, 5000 m și 10.000 m. La aceste titluri o adăuga două medalii de argint (în 1932 — la 10.000 m și în 1936 — la 1.500 m) și una de bronz (în 1928 — la 1.500 m). A deținut recorduri mondiale pe toate distanțele, cu excepția sprintului (500 m).

AMINTIRI DE NEUITAT

Participarea la Jocurile Olimpice este pentru orice concurent un ideal. Amintirile mele de la Garmisch Partenkirchen rămîn, astfel, de neuitate. Cine înțelegă înțeleptul în lexiconul sportive numele cuplului român de patinoari (clasat pe locul 13), Irka Timciuk — Alfred Eisenbeiser, acesta trebuie să afle că era vorba de fapt de mine și de instructorul de patinaj de azi și excelentul fotbalist de altădată Fredy Feraru. Cuplul nostru bucovinean (mai apoi bucovinean) curcise primul titlu național în 1932 și ultimul (oricît de greu de închipuit) în 1951. La Garmisch am evoluat pe acorurile „Vociilor de primăvară”, cel mai rapid vals al lui Strauss, de care aveam nevoie pentru exercițiul nostru foarte acrobatic. Din păcate — spre deosebire de public — pe vremea aceea arbitrii nu apreciau lăsairea din canoanele piruetelor clasice și ne-au depunctat. Regretul nostru este că pe atunci nu ne bucuram nici de departe de condițiile care favorizează astăzi pregătirile sportivilor de performanță.

IRINA MINULESCU arbitru internațional de patinaj artistic



Irina Minulescu și Alfred Fieraru în timpul evoluției lor olimpice

LA 15 ANI, RUGBYST LA „STADIUL ROMÂN”...

„Dragostea pentru rugby mi-a infuzat-o Nae Mărăscu.” • La ceea ce nu visa pe atunci inginerul pensionar Ion Cofaru

Pe orice vreme — arșiță sau ploaie, ninsoare sau vînt tăios — la meciurile de rugby de pe „Tineretului” sau „Constructorii”, din Parcoul Copilului sau pe terenul din Gîrla, întîlmești printre spectatori devotați un bărbat bine legat, cu grumaz puternic, de adevărat atlet. Îl vezi pașind la fiecare sîrjă de pe teren, participînd cu nevăl încordată la cursa jucătorilor porniți în tromba spre linia de avanta, tresărînd anxios la executarea unui drop, trînd intens înfruntarea de berbeci dintr-o grîmadă ordonată sau spontană.

De prima surpriză: „Îl vedeți pe cel care se așită pe tușă? Este inginerul pensionar Ion



Ion Cofaru

Cofaru, care a jucat rugby între 1923-34. Acum are 63 de ani — ne spune, cu nedismulată admirație, un supporter de „Grivițel Rosii”, după ce a fost demis de la funcția de antrenor în anul 1950.

„Picule, dacă vrei să îmblînzi toate aceste discipline la un joc — și oină, și fotbal, și exerciții de gimnastică — treci să joci rugby. Sportul ăsta îți dă și forță, și agilitate. Te face, de asemenea, să gîndești fiecare fază, fiecare acțiune de joc”. Și Nae Mărăscu m-a înțînat în tainele rugbystului, pentru ca la 15 ani să joc în prima echipă a Stadionului Român, rămasă multă vreme campionă țării la sportul cu balonul oval.

Fiind obligat — din lipsa mijloacelor materiale — să intru ca practicant la Arsenalul armatei, am găsit acolo un alt adept al rugbystului, pe profesorul Ștefan Arteniș, cu care, împotriva dorințelor comandantilor, am înființat două echipe de rugby, cu numele Arsenal. În scurt timp, Arsenal a cîștigat campionatul la ambele categorii — promovție și onoare.

Din lipsa fondurilor, jucătorii Arsenalului nu puteau avea să-și procură tricourii și bocancii. Așa că toți sportivii din secțiile de fotbal, volei, rugby etc., apăreau pe stadion numai în echipamentul... militar.

Acum, fac compararea între încopurțile grele ale sportului din acea vreme și progresul înregistrat în zilele noastre. Rugbyst românesc este, cîștigă apreciat în Franța și Italia, cîștigă una din edițiile „Cupel Natuilor”. Pe vremea mea nici măcar nu puteam să vădăm la așa ceva... Gîndiți-vă că în 1924, scorul la rugby cu echipa Franței era 53-0 pentru „cocosul galic”!

Si-acum, ori de cîte ori urmăresc un meci de rugby sînt împins de dorința ca la cei 63 de ani ai mei, să joc alături de puternicii rugbysti de astăzi, care duc faima sportului românesc peste mări și țări — închinat în meciuri, dar și cu un sentiment de mîndrie, inginerul pensionar Ion Cofaru.

D. MORARU-SILVINA

REFLECȚII FOTBALISTICE

• Legea avantajului nu înseamnă neapărat o lovitură de la 11 metri acordată echipei gazdă.

• Jucătorul care faultează mereu n-are cînd să ne a-rate că știe și fotbal.

D. MAZILU

CARE ESTE CEL MAI BUN CICLIST AL TUTUROR TIMPURILOR?

Presa italiană a luat poziție împotriva... deciziei unei mașini electronice, care l-a situat pe Jacques Anquetin în fruntea ciclistilor din toate timpurile, Eddy Merckx și Fausto Coppi fiind clasai în urma lui.

Oblecția cea mai întemeiată pare să-o fi ridicat cronometrul de ciclist al ziarului „Stampa”, care a argumentat că trebuie așteptat ca Eddie Merckx să-și termine înțica cariera sportivă, și abia după aceea să fie comparat cu cei doi rivali ai săi.



G. PICK, CLUJ. 3) Ne întrebăm de la cine provine fundușul echipei Farul, Stocșa? Vă pot da un răspuns precis în această privință: de la Portul Constanța. Față de ultimele lui evoluții, nu v-aș putea răspunde, însă, cu aceeași precizie, dacă provine de la secția de fotbal sau de cea de... 2) Dați-mi răsăd, pentru a mă putea documenta. Chiar pe toate, nu le știu!

OCTAV CONȚES, COMUNA MI-LENI. Am transmis handbalistului Grule și jucătorilor de fotbal din echipa națională felicitările dv., și ale părinților dv. Nu trebuie, însă, pentru aceasta, să compuneți attea versuri. Este obșnuit să ați pentru dv., citi, mai ales, pentru acei care ar trebui să le citescă...!

Ilustrații: N. CLAUDIU

PASINIUL SONJOSTIILOR

PAUL PROCA BUCUREȘTI. După cum ai putea să-ți dai seama, despre trecerea la sportul de fotbal în cadrul sferturilor de finală ale Campionatului European de Fotbal, am avut ocazia să vorbesc cu Paul Proca, unul din cei mai buni jucători ai echipei noastre.

Numele	Între ani	Goluri marcate în			Total
		div. A	reprez. A	cupele europene	
Constantin	1955-69	149	12	6	167
Ozon	1948-64	157	7	—	164
Dridea I	1956-71	142	8	10	160
Dobay	1933-48	130	19	2	151
Bodola	1933-47	114	29	—	143
Vazci	1947-58	125	8	—	133
G. Enge II	1958-68	116	8	2	116
Baraky	1934-49	100	13	2	115
I. Ionescu	1961-68	107	5	1	113
Al. Ene I	1949-60	103	5	1	109
Fl. Voinea	1962-70	106	—	2	108
Adam	1963-71	107	—	1	108
Bindea	1933-41	90	12	5	107
P. Vilcov	1933-41	97	4	—	101
Cioșescu	1954-64	99	—	3	102

Paul Proca București. După cum ai putea să-ți dai seama, despre trecerea la sportul de fotbal în cadrul sferturilor de finală ale Campionatului European de Fotbal, am avut ocazia să vorbesc cu Paul Proca, unul din cei mai buni jucători ai echipei noastre.

Reținînd ideea, față un clasament similar întocmit pentru fotbalistii români din toate timpurile (o remarcă: la cupel zise europene am cuprins golurile marcate în următoarele competiții: Cupa Europeană Centrală, C.E.F.A., Cupa orșelor Tigru (U.E.F.A.), „Cupa campionilor europeni”, „Cupa Dunării 1958”, „Cupa Cupelor”):

acel joc a evoluat prima reprezentativă a U.R.S.S. Celelalte două echipe disputate la Moscova și la București, în cadrul preliminarilor U.O., s-au soldat cu următoarele rezultate: 0-3 și 0-0.

PAUL HOSSU, SIMLEU SILVANIA. Sînt necesare mai multe clarificări: în meciul cu Brașov s-a promovat în divizia A, în 1949, el a jucat pentru prima oară în această categorie, în ediția 1937-1938. 3) Cea mai bună performanță a echipei brașovene, în campionat, este cea din ediția 1939-1940, cînd s-a clasat pe locul al doilea, în ciuda faptului că, evident, a fost cea din campionatul 1937-1938, cînd fotbalistii de la poartele Timpe s-au clasat pe ultimul loc retrogradînd în divizia B. Ce vrei? Mai sînt și amintiri neplăcute...

ION GROSAN, SATULUNG. Miza dv. s-a cam lăsat așteptată! Dar, fiindcă nu-l știu pe Răducanu să-și amintească de golul pe care l-a înscris în meciul cu Cehoslovacia, vă publicăm conținutul!

Al nostru Răducanu — pot să spun — e neconștient de-o dronă de amiez. Dar el, ca tot românul, suferă bun, vru să-și mai facă unuț — Capkovic!

NICOLAE CODREANU, BUCUREȘTI. După cum văd, problema a fost de simplă a golului, socotita dublu, în parțile din deplasare din cadrul competițiilor europene, dar numai în cazul cînd punctajul și golaverajul calculat în mod obișnuit este egal, este mai greu pentru unii decît o ecuație cu cînd necunoscuta!

Să vă răspund, deci: 1) Dacă Victoria Sebului cîștigă cu 3-1, ea se califică. 2) Dacă portughezii cîștigă meciul retur cu 4-1, se califică U.T.A. 3) Dacă meciul de la Sebului se încheie cu rezultatul de 3-2 pentru gazde, se califică U.T.A. Dar, poate că U.T.A. cîștigă cu 1-0, ca să nu vă mai încurc la societăți!

„Unde mergem

BASCHE: Sala Floreasca, de la ora 9: Academia Militară - Comerțul Timișoara (m.B.), Politehnica - Rapid (f.A.), Politehnica - I.E.F.S. (m.A.); sala Constructorilor, de la ora 9: I.E.F.S. - Universitatea Iași (f.A.), Constructorul - Crișul Oradea (f.A.).

BOX: Casa de cultură a sectorului IV (Str. Tururele), de la ora 10: „Cupa Olimpia” (prima semifinală).

CICLISM: „Cupa 13 Decembrie” la ciclism, Startul se va da la ora 19, din fața Intreprinderii poligrafice 13 Decembrie.

FOTBAL: Stadionul Republicii, ora 14: Rapid - Jiul (divizia A)

Stadionul Dinamo, ora 11: Dinamo - Crișul (tineret-rezerve); ora 14: Dinamo - Crișul (divizia A)

Stadionul Metalul, ora 11: Metalul - Știința Bacău (divizia B)

Stadionul Ghilești, ora 10: Rapid București - Jiul (tineret-rezerve)

HALTERE: Sala Școlii generale nr. 69 (cartierul Balta Albă), de la ora 10: concurs internațional cu participarea echipei Olimpica București - Efor Timișoara.

POICPE: Arena Voința: Voința București - Petrolul Ploiești; arena Gloria: Gloria București - Metalul Ploiești, partide în cadrul campionatului masculin, divizia A. Mecurile încep la ora 8.

ȘAH: Sala I.P.G.G. (bd. N. Bălcescu), de la ora 18: finala campionatului republican individual masculin.

RUGBY: Stadionul Olimpia, ora 11: Clubul sportiv școlar - Aoen Iov (Bulgaria).

VOLEI: Sala Ghilești, de la ora 8:30: Locomotiva Buc. - Farul Constanța (m.B.), C.P.B. - Universitatea Timișoara (f.A.), Rapid - Medicina Buc. (f.A.); sala Constructorilor, ora 11:30: Constructorul - Farul Constanța (f.A.); sala Dinamo, de la ora 8:30: A.S.E. Buc. - Spartac Buc. (f.B.), Viteazul Buc. - Universitatea Iași (f.B.), Aurora Buc. - Medicina Buc. (m. B.).

RUGBY „ECHIPA NAȚIONALĂ NU POATE FI LIPSITĂ DE UN ȘEF DE ORCHESTRĂ DE TALIA LUI DEMIAN”

Dialog cu Gh. Dragomirescu despre apropiatul meci cu Franța

adversari. Să nu se alege soluția cea mai comodă, împotriva fotbalului, de a expedia baloanele afară din teren. Rugbyștii noștri trebuie să-și impună o oarecare personalitate în noul meci și să pot face. După aceea, este necesar ca și înaintarea să se facă ceva, peste ceea ce se arată în mod obișnuit, adică jocul pe grămadă. Insist asupra ideii de joc. Altfel vom risca să ne izolăm.

— Ai jucat contra Franței acasă și în deplasare. A existat un meci diferit de a aborda

partidele? — Nu, niciodată. Sigur, acasă există o altă stare morală. Acțiunea este mai degajată. Dar și pe terenul francezilor simți o recădere caldă, fiindcă ai în jurul tău oameni care cunosc bine jocul, te aplaudă atunci când arăți că știi ceva. În general, cînd joci la Franța, ești permanent preocupat de ideea să nu te faci ridicol. Cu alte cuvinte, ești obligat să joci rugby.

— Consideri că trebuie să ne fie teamă de meciul cu Franța? — Și da, și nu. Da, pentru că nu întrevăd încă o echipă a României pentru Béziers. Nu, deoarece, oricum, nu cred într-un dezastru. Noi am dobîndit o serie de calități. Realizăm o bună acoperire a terenului, o circulație cursivă

Un accident stupid îl împiedică pe valorosul nostru jucător de rugby, Gh. Dragomirescu, de a fi prezent în lotul român pentru meciul cu Franța. Legată trup și suflet de destinele acestei discipline sportive, Dragomirescu n-a lipsit însă de la niciunul din meciurile-test ale selecționabililor, și-a putut deci forma o opinie asupra posibilităților lor, cu atât mai mult cu cît îl cunoaște bine pe adversarii noștri de la 11 decembrie. Impotriva cărora a jucat aproape nelucrat, din 1967 încoace. Acum, în prima importantă meci de la Béziers, am considerat utilă o discuție cu Dragomirescu.

— Dintre jucătorii de cîșt ai Franței, de cine nu-ți vezi uita niciodată? — De bună seamă un rugbyst care a jucat pe postul me prestat, pe „avertură”. Acesta este Nantos. L-am cunoscut în 1967, la Nantes și mi-a făcut o impresie formidabilă prin calitățile sale atletice, prin fantezie și inteligență. Este, într-un fel, prototipul jucătorului de „avertură”.

— Dacă ai fi rugat să fixați tactica pentru meciul de la Béziers, ce ai recomanda jucătorilor români? — Să asigure integral spațiul de „22”. Se înțelege că colegii mei nu vor trebui să se sfîșie de a suta. Important este însă ca ei să joace rugby. Vor exista unele situații cînd în „22”-ul nostru, un jucător va fi atacat de 2 sau 3

Fotbal

RON

Da, el este. Nu cred să mă înșel. Am văzut altele fotografii, cu „heading”-urile sale superbe, sus, cu mult peste ceilalți apărători. Numai că pare mai tânăr. Are totuși avans să aflu mai tîrziu — 29 de ani, dar ochii, foarte deschiși la culoare și extrem de mobili, și scurtează parca din vîrstă reală. Se spune că, după Billy Meredith și John Charles, el va fi, în lumea fotbalist galez care va intra în legenda nemuritoare a fotbalului insular.

Ronald T. Davies, acesta este numele lui, dar toată lumea l-a prescurtat prenumele, spunându-i, simplu, Ron. S-a născut la Holywell, mic orășel galez care nu se prea vede pe hartă, și a început să joace fotbal la un obscur club din liga a IV, Cester, unde, la numai 17 ani, devine profesionist. De aici a trecut însă repede la Luton Town, unde a început să se „vada” prin porțile obișnuite de goluri înscrise în fiecare meci. Ca urmare, este transferat la Norwich City și, apoi în anul 1966, la Southampton, unde joacă și azi.

Pare puțin surprins. Nu se aștepta să ar vrea parca, să spună că l se face o cinste prea mare! — și nu e singurul semn de modestie pe care-l va da pînă la sfîrșitul interviului.

— Am auzit, Ron Davies, că Manchester United a fost gata să plătească o sumă fabuloasă pentru un eventual transfer. E adevărat?

— Da, Nu sînt nici doi ani de atunci. A fost, atunci, un meci greu pe Old Trafford. Pe ploaie. Nu cred că am jucat rău. Apoi, a venit propunerea lui sir Matt Busby și comp. — Al rămas, totuși, la „The Saints” (Sînți) din Southampton.

— Nici nu puteam face altfel. Nu eu am fost cel care putea alege. Nici măcar eu am fost întrebăți. Nu mi s-a dat drumul și gata, am rămas pe malul mării, la Southampton.

Vorbete repede, răbbit parca să termine cu o amintire nu prea plăcută.

— Ce vei face după ce vei abandona fotbalul?

— O, e foarte greu să știi ce se va întâmpla peste cîțiva ani. Zău, și cu aș vrea să știu. Poate voi fi antrenor, sau poate voi desena.

Da, auzisem asta. Ron, pe lîngă alte talente, știe să și deseneze foarte bine. Destul de multe dintre caricaturile sale au apărut în diverse reviste britanice.

— O ultimă întrebare: cum crezi că va trebui să joace Rapid București — una din cele două participante ale noastre în „Cupa U.E.F.A.” — în disputa cu Tottenham Hotspur?

— Tottenham este o echipă excelentă, dar destul de curioasă. Pe terenul din White Hart Lane este de nevăzută, atacul său de 24 de carate, în care joacă cei doi Martin — Peters și Chivers — și scoțianul Gilzean, rareori irtăți! În deplasare, însă, aproape nu mai e aceeași echipă. Asta ar fi gansa echipei dvs. să plece cît mai „curată” de la Londra și, după aceea, să cîștige la București.



„SPORTIVUL — OM INTEGRU

(Urmare din pag. 1)

direcția informării permanente a sportivilor asupra realizărilor obținute de societatea noastră socialistă, după cum vom căuta să-i facem să înțeleagă pe tîrzi că dacă ei pot practica în condiții optime sportul preferat, aceasta este urmarea directă a înaintării cuceririi ale poporului nostru, în toate domeniile de activitate, cuceriri care nu ar fi fost posibile fără conducerea de către Partidul Comunist Român a întregii vieți materiale și spirituale. Insist asupra acestor aspecte — cunoscute la prima vedere — deoarece mai sînt încă sportivii care cred că totul li se cuvine, care consideră că nu au nici un fel de obligații față de societate.

— Nu ne îndolm, însă, că și în județul Timiș sînt sportivii care, prin întreaga lor muncă, sînt exemple demne de urmat?

— Desigur. Exemple în acest sens se pot da foarte multe. Să vorbim despre fotbalul jucător de fotbal Cojereanu. El a venit la Timișoara avînd doar șapte clase elementare și fără a cunoaște vreo meserie. Aici — și el înțelege perfect acest lucru — i s-au creat condiții pentru a-și desăvîrși pregătirea, personalitatea. Paralel cu activitatea pe terenul de fotbal, Cojereanu a muncit foarte mult pentru a deveni stăpîn pe o profesie. Astăzi, este inginer, cadru didactic la Institutul Politehnic. Un alt fotbalist, Surdan, este medic stomatolog, în timp ce baschetbalistul Ionescu a devenit șef de lucrări la Facultatea de mecanică agricolă.

Din păcate, se poate vorbi și de altfel de cazuri. De pildă, la sportivii de performanță studenți, este de reținut că unii dintre ei abuzează încă de înlesnirile de care beneficiază. Mă refer, în principal, la cei care posedă categorii superioare de clasificare și care consideră că pot avea numai pretenții, fie că obțin, fie că nu obțin rezultate. Aceasta „stimulează” inactivitatea și chiar tendința unora de a face totul pentru a rămîne... rețenți.

Se obișnuia, la noi în oraș, ca și sportivii studenți cu cele mai înalte performanțe să locuiească în cămine. De la o vreme, pentru a fi mai confortabil, cîndiți optime, li s-au repartizat garsoniere. Acordîndu-li-se asemenea facilități, unii dintre ei s-au rupt — în bună măsură — de colectivele din care fac parte. Înainte, dacă nu obțineau rezultate bune în sport, dacă erau delăsători la învățătură, chiar și o privire mustrătoare a colegilor de cămin li deranja. Într-un cuvînt, influența colectivului era binefastoasă asupra lor. Acum însă...

Vă mai ofer un exemplu. Cînd am constatat acte crase de indisciplină, concretizate în lipsă de la antrenamente, de la locurile de muncă, nu am pregetat să desființăm echipa divizionară B de rugby U.M.T.

— Permiteți-mi o întrebare mai dificilă: nu considerați că și rivalitatea dintre cele două cluburi, C.F.R. și Politehnica, manifestată uneori în proporții îngrijorătoare, constituie tot o problemă de educație? Poateși de educație a spectatorului, de astă dată.

— Paradoxal, dar la baza rivalității de care vorbiți stau elemente pozitive. Suporterii și cine ar avea ceva împotriva lor? — vor ca echipele cu care ei simpatizează să se comporte cît mai bine. Numai că de aici și pînă la manifestările de huliganism — este drept puține la număr — distanța e mare. Cauza rezidă în faptul că cluburile respective nu s-au preocupat constant de a-și atrage ca simpatizanți oameni înrădăcîți deopotri celorlor C.F.R.-ului sau Politehnicii, oameni care să contribuie chiar material la întărirea lor. Puținele manifestări necorespunzătoare care au alimentat această rivalitate au venit din partea unor „suporter” străini, de cele mai multe ori, de club și în orice caz necunosători ai fotbalistilor. Sîntem conștienți că planul adoptat în această privință — în urma aplicării hotărîrilor rezultate din ședința Biroului comitetului județean al P.C.R. privind concentrarea forțelor și întărirea unor ramuri de sport — va da rezultatele scontate.

FABRICA DE CALCULATOARE ELECTRONICE

Calea Floreasca Nr. 242 — sect II Telef. 33 26 60/116

ANGAJEAZĂ:

- Șef birou proiectare SDV
- Șef birou gospodărie SDV
- Șef secție mecanic-șef auto-utilități
- Tehnicienii electroniști CTC
- Dactilografe
- Șef birou desfaceri
- Șef birou postalcurier
- Șef birou contabilitate materiale
- Șef birou ordonanțe
- Șef birou control preventiv
- Magazinieri

MUNCITORI CALIFICAȚI

- Mecanici montatori aparate electronice
- Rebutieri
- Lăcătuși
- Lăcătuși-constructori
- Lăcătuși înlîntrare
- Electricieni înțetiere
- Instalatori sanitari
- Instalatori coloriferiști
- Termotehniciști
- Frigoriferiști
- Compresoriști
- Timplori
- Zidari
- Zugravii
- Electroniști
- Ascultorii școlii
- Sculteri SDV
- Debitori
- Presatori
- Tinichigii
- Sudorii
- Strungarii
- Frezorii
- Pontografiști
- Tratamențiști
- Operatori mase plastice
- Galvanizatori
- Slefuitorii
- Vopsitorii
- Tînătorii
- Electroniști
- Șef birou ordonanțare
- Debitori

INCEPE ÎNGHEȚAREA PIRTIEI DE BOB

De mine va începe înghețarea pirtiei de bob de la Piatra Arsă, locul de desfășurare a pregătirii bobierilor noștri fruntași în vederea marilor concursuri internaționale de bob. Din această dată, la Piatra Arsă, va începe să se desfășoare concursul de verificare. Zăpada foarte bună (pulver) a contribuit la succesul acestui test, deși vîntul destul de puternic a fost un obstacol destul de serios pentru participanți, iată primul clasat: seniori, 8 km: 1. Dinu Petre (Dinamo Bv.) 33:29; 2. M. Anecescu (S.B.C.S.) 33:29; 3. Ion Olteanu (Dinamo Bv.) 34:31; juniori cat. I, 6 km: 1. Gh. Ionescu (Dinamo Bv.) 25:29; 2. N. Gîrnîț (Dinamo Bv.) 26:07; 3. C. Mîndruș (Schi-Club Bob Sinaia) 27:39; juniori cat. II, 4 km: 1. T. Păunescu (S.B.C.S.) 18:29; 2. M. Anecescu (S.B.C.S.) 18:29; 3. M. Anecescu (S.B.C.S.) 18:29; 4 km: 1. Elena Băgan (Dinamo Bv.) 10:30; 2. Maria Toctiu (S.B.C.S.)

PESTE 85 000 DE ELEVI

„Cupa mîntilor Apusenii”, sau expedițiile „Cutezătorii”.

— Copiii, se știe, dovedesc multă imaginație, se evidențiază deseori prin inițiative năstrușnice. Imi vorbesc cineva, la Sibot, de o astfel de acțiune, cu pletele pe Mures...

— Demonstrațiile sportive ale elevilor se bucură de o largă preluare din partea elevilor noștri. Dovadă — prezența lor masivă la momente sîrbătorești ale clasei muncitore — 1 Mai sau de Ziua Eliberării — 23 August. Exercițiile care sînt prezentate cu acest prilej onorari de obicei unei excelente organizări, a unei tinute impresionante a elevilor. As evidențiaz aici „serpizile” prezente de școlile din Alba Iulia, Blaj, Aiud Sebes Teiuș și Zlatna.

În închiriere dialogului avut, prof. Titus Bogdan a salutat mîsură luată după solicitarea Colegiului Ministerului Învățămîntului, de numire a unor inspectori metodisti pentru educație fizică, care reprezintă o modalitate directă de a impulsiona activitatea sportivă în școli. De asemenea, interlocurul nostru a arătat sprijinul acordat sportului de organizare de partid, colaborarea care există între Inspectoratul județean școlar, C.J.E.F.S. Comitetul U.T.C. și Consiliul Organizării Pionierilor. Este o colaborare rodnică, destinată să sporească continuu dimensiunile sportului școlar de masă din județul Alba, înțel-o perspectivă apropiată, și în cel de caracter aplicativ. S-a avut în vedere și un asemenea aspect important din sfera educației fizice școlare.

— Copiii, se știe, dovedesc multă imaginație, se evidențiază deseori prin inițiative năstrușnice. Imi vorbesc cineva, la Sibot, de o astfel de acțiune, cu pletele pe Mures...

— Da, a fost o inițiativă a școlărilor din comuna Sibot, care au parcurs distanța Oca Muresului — Sibot cu pluta de Mures. Se înțelege că au lăsat pe urme numai elevii posesorii ai brețelului de inotator. Din bună seamă că au mai fost și alte inițiative frumoase: programul sportiv de la Ne. greșoasa prezentat de elevii din Abrud și Ciampeni la o mare serbare înțulată „Chomara nărcielor” prezentă elevilor la domeniul cultural-sportiv — cei din Teiuș, Jidvei, Lunca Mures, Albac, Unirea, Rosia de Sereș Bala de Arles, Sone și Sînta Ana, înțel-o inițiativă de elevii de la organizarea unor cursuri de inotiere în schi (Abrud, Ciampeni) înnot (Aiud, Sebes, Oca Mures, Cetatea de Baltă și Gîrnova) de participare la aletrele de gros, la „Cupa tineretului de la site”

— Există recomandarea ca în școlile de activități sportive de masă cu caracter aplicativ să se realizeze marșurile, care au un recunoscut

HANDBALUL JAPONEZ, HANDBAL — SPECTACOL!

— Intervi cu antrenorul reprezentativei feminine a Japoniei KAZOE YAMADA —

In urmă cu puțin timp, reprezentativa feminină de handbal a țării noastre a înțilit la București echipa simulară a Japoniei. Teamul nipon (care va participa la turneul final al C.M. din Olanda) a lăsat o bună impresie, așa încît am socotit interesant să solicităm antrenorului federal KAZOE YAMADA un interviu.

— Care este stadiul de dezvoltare a handbalului japonez? — Acest sport are vechi tradiții la noi, iar începuturile lui sînt legate de anul 1923-1924. Pe atunci, însă, era considerat (și a continuat să rămîna multă vreme așa!) un joc rezervat copiilor și școlărilor! Handbal, în adevăratul sens al cuvîntului, a început să se practice cam prin 1957, adică mult mai tîrziu decît în Europa. Poate și de aceea, la noi nu există un campionat național omogen, bine definit, pe divizii. Competițiile interne sînt împărțite pe niveluri și sînt, în prima categorie, intrînd turnee ale echipeilor din școlii și licee, iar în cea de a doua evoluind reprezentativele studențes. Ele susțin într-un sezon competițional intern (campionat) cîte 24 de partide.

— Care este stadiul de dezvoltare a handbalului japonez? — Acest sport are vechi tradiții la noi, iar începuturile lui sînt legate de anul 1923-1924. Pe atunci, însă, era considerat (și a continuat să rămîna multă vreme așa!) un joc rezervat copiilor și școlărilor! Handbal, în adevăratul sens al cuvîntului, a început să se practice cam prin 1957, adică mult mai tîrziu decît în Europa. Poate și de aceea, la noi nu există un campionat național omogen, bine definit, pe divizii. Competițiile interne sînt împărțite pe niveluri și sînt, în prima categorie, intrînd turnee ale echipeilor din școlii și licee, iar în cea de a doua evoluind reprezentativele studențes. Ele susțin într-un sezon competițional intern (campionat) cîte 24 de partide.

— Cînd a fost înființată reprezentativa feminină a Japoniei? — Cred că avem cea mai tînră echipă națională din lume, căci ea se „născu” abia în 1961. Anterior, cu care am format această echipă se datorează faptului că mult timp ne-am considerat prea slab pregătiti pentru a apărea în arena internațională. Ne-am încercat să facem acest pas numai după ce răzînd la lucru cele mai bune echipe din lume, printre care și formația României — am acumulat o cantitate minimă, strict necesară, de cunoștințe, de procedee tehnico-tactice. Apoi, din 1961 și pînă acum, am căutat să ne apropiem cît mai mult de nivelul țărilor cu handbal avansat. Cea mai bună performanță a noastră este locurile ocupate la C.M. din Olanda.

— Echipa dvs., este handbalană de un factor esențial în handbalul modern: înălțimea jucătoarelor. Cum reușiți să supliniți acest lucru? — Se poate spune că este o mare dificultate. Eram conștienți de handicapul cu care pornim și ținem de aceea am căutat ceva care să compenseze

dezavantajul nostru. Am găsit rezolvarea în rapiditatea acțiunilor ofensive și în dezvoltarea maximă a dețentei. În jocul de apărare ne bazăm pe o mare mobilitate, precum și pe țesitura hîlțierilor la adversarul cu mingea. As vrea să subliniez încă un lucru: dacă handbalistele noastre nu dispun încă de o experiență prea mare, posedă totuși o foarte bună tehnică individuală și aceasta, pentru că au lucrat foarte mult la capitolul „tehnică de bază”. Majoritatea fetelor folosec, după cum ați văzut, a-runcarea la poartă din articulația mîinii, fapt care oferă o mai mare posibilitate de înșelare a apărărilor adverse și mai ales a portarului.

— Handbalul japonez va veni cu ceva nou? — Francezii nu au aducem nici o inovație de cîștăm să speculăm la maxim două combinații care convin ritmului de joc și calităților fizice ale handbalistelor noastre. Este vorba de pasa pe pătrundere și pasa deasupra semicercului, cu prinderea și aruncarea la poartă din zbor. Căutăm să folosim aceste două combinații, nu numai pentru că ne reușesc

Handbalistele japoneze pun mare accent pe tehnica de bază. Iată un aspect surprins de portierul nostru Vasile BAGEAC la unul din antrenamentele echipei nipone, în sala Floreasca.

dezastrul nostru. Am găsit rezolvarea în rapiditatea acțiunilor ofensive și în dezvoltarea maximă a dețentei. În jocul de apărare ne bazăm pe o mare mobilitate, precum și pe țesitura hîlțierilor la adversarul cu mingea. As vrea să subliniez încă un lucru: dacă handbalistele noastre nu dispun încă de o experiență prea mare, posedă totuși o foarte bună tehnică individuală și aceasta, pentru că au lucrat foarte mult la capitolul „tehnică de bază”. Majoritatea fetelor folosec, după cum ați văzut, a-runcarea la poartă din articulația mîinii, fapt care oferă o mai mare posibilitate de înșelare a apărărilor adverse și mai ales a portarului.

— Handbalul japonez va veni cu ceva nou? — Francezii nu au aducem nici o inovație de cîștăm să speculăm la maxim două combinații care convin ritmului de joc și calităților fizice ale handbalistelor noastre. Este vorba de pasa pe pătrundere și pasa deasupra semicercului, cu prinderea și aruncarea la poartă din zbor. Căutăm să folosim aceste două combinații, nu numai pentru că ne reușesc

INȚILNIREA C.S.M. SIBIU — VULTURII TEXTILA LUGOJ — SE DISPUTĂ LA SIGHIȘOARA

Deoarece terenul echipei C.S.M. Sibiu este suspendat, partida C.S.M. Sibiu — Vulturii Textila Lugoj, din etapa a XV-a a campionatului diviziei B de fotbal — seria a II-a, va avea loc astăzi la Sighișoara.

FAZUL — RAPID, ÎN NOCTURNĂ

In urma înțelgerii intervenției între cele două cluburi, meciul Farul-Rapid, din etapa a XII-a a campionatului diviziei A de fotbal, care se va disputa miercuri la Constanța, va începe la ora 10,45, la lumina reflectoarelor.

AZI, ÎN CAMPIONATUL MUNICIPAL DE FOTBAL FEMININ

Astăzi, în campionatul feminin de fotbal al municipiului București, vor avea loc următoarele partide: teren Constructorul, ora 10,30, Diana — Rapid; teren Voința, ora 10, Voința — Minerva; teren Electronica, ora 10, Traviata — Carmen; teren Diana, ora 10, Venus — Miorița; teren F.R.B., ora 10, Luceafărul — Juventus.

SĂPTĂMÎNA SPORTIVĂ INTERNA

(Urmare din pag. 1)

tului, a meselor la educație fizică și sport, pe planul performanțelor românești în contextul internațional, nu este decît o etapă, cadrele mișcării sportive — răspunzînd orientării date de către partid în privința ridicării continue a nivelului profesional, a îmbunătățirii activității politico-ideologice și cultural-educative — se află angajate într-o amplă acțiune de perfecționare a muncii lor.

Organizată și condusă de Consiliul Național pentru Educație Fizică și Sport, acțiunea prinde viață în acest sfîrșit de an, toate disciplinele sportive fiind, pe de rînd, pe agenda actualității. Bofetele mai pîternice decît baieții...

Sîntem conștienți că la fotbal, de pildă, nu ar fi posibilă o confruntare echitabilă între băieții și fete, după cum, în general, la sporturile pe echipe, o asemenea ipoteză este exclusă. După ce, însă, nu cu mult în urmă, unele probe atletice se încheiau în diverse concursuri interne cu rezultate destul de apropiate la feminin și masculin, săptămîna care a trecut ne-a oferit în acest sens o probă concretă la tenis de masă — campionat națională Maria Alexandru, concurenda la Arad în proba masculină pe echipe, al-ă întrecut pe campionul Șerban Dobosi!

Explicativ cea mai la îndemînă ar fi că Maria Alexandru este una din cele mai bune jucătoare din lume. O asemenea explicație

